
iDegen nyelv / biológia

Unalomig ismert mondás, hogy a foci-
hoz mindenki ért, a magyar sportsaj-
tó is régen elcsépelte már a „tízmillió 
szövetségi kapitány országa” kifeje-
zést. Joggal merülhet fel a kedves ol-
vasóban a kérdés, mi köze egyáltalán a 
focinak a biológiához. Nos, a biológia 
talán az egyetlen olyan természettu-
domány, amelyhez sokan anélkül is 
„értenek”, hogy valaha is mélyebbre 
merültek volna benne. A sportok kö-
zött pedig a labdarúgásnak jutott ez 
a hálátlan szerep. Mivel az állatokat 
mindenki szereti, sőt sokunk termé-
szetfilmeken nőtt fel, a biológia iránti 
érdeklődés – azt hiszem, ezt bátran 
kijelenthetjük – messze meghaladja 
a többi természettudomány iránti kí-
váncsiságot. Nem csoda tehát, hogy 
nincs a világ megismerésére törekvő 
tudományok között még egy, amelyik 
ennyi félreértésnek, téveszmének, fél-
igazságnak, sőt olykor tudatos ferdí-
tésnek lenne elszenvedője. 

Az állAtoK 
feKete-fehér VilágA
A kutyatartók között is elterjedt tév-
eszme, hogy kedvencük kénytelen 
fekete-fehérben szemlélni a körülötte 
lévő világot; a kicsit tájékozottabbak 
szerint egyszerűen színvakok. Az 
igazság ezzel szemben az, hogy a ku-
tyák ugyan nem tudnak megkülön-
böztetni egymástól annyi színárnyala-
tot, mint az emberek, de erre nincs is 
szükségük. 

Elsőként érdemes tisztáznunk, hogy 
a tudomány mit is ért „látás”, helyeseb-
ben fényérzékelés alatt. Ha ezt a rend-
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Már egy órája várok rád – I’ve been waiting for you for an hour. Akár ez a mondat-
pár is ékesen szemlélteti azt a nagy különbséget, amely egy anyanyelvi (esetünk-
ben magyar) mondat és annak angol fordítása között található. Ez a különbség 
nagyon nehézzé, sőt néha lehetetlenné teszi a szó szerinti fordítást.

Az egyik fő gondot a kötött szórend jelenti. Az angol ún. analitikus nyelv, ma-
gyarán ragok helyett elöljárószókat és névelőket használ, valamint a mondat-
részek szigorú sorrendje segít abban, hogy a mondat érthető legyen. Nehéz ezt 
elfogadtatni a tanulókkal, mert a magyar nyelvben számos variációs lehetőség 
áll rendelkezésünkre (Rád vártam egy órát, stb.) 

E probléma enyhítésére találta ki – alighanem – egy leleményes angoltanár a 
SVOMPT-képletet. Ez egy mnemotechnikai eljárás, amelynek betűi segítenek 
megjegyezni az angol kijelentő mondat szórendjét. S – subject (alany), V – verb 
(ige), O – object (tárgy), M – manner (mód), P – place (hely), T – time (idő). 
Egy nagyjából elronthatatlan képlet ez arra, hogyan alkossunk mondatokat. Egy 
évben egyszer érdemes rászánni egy tanítási órát e képlet ismertetésére, felfris-
sítésére. Kezdjük az alannyal, a táblára írjuk fel a who? what? kérdéseket. Alsó 
évfolyamokban (vagy alapiskolán) elég csak az egyszerű alanyról: személyes 
névmásokról, nevekről, egyszerű  főnevekről említést tenni. Középiskolás diák-
jaink már nagyobb kihívásokat is elviselnek, nevezetesen a főnévi frázist (noun 
phrase), olyan komplex szócsoportokat, amelyek több információt adnak meg 
az alanyról, pl. that exciting new film directed by Ridley Scott. 

Az alany–állítmány nagy kettőse az angolban számunkra szerencsétlen mó-
don kevésbé használható, az angol igealakok bonyolult rendszere miatt. Our 
school has been being reconstructed for a while now – ilyen és hasonló mondatok 
bukkannak fel lépten-nyomon a felsőbb évfolyamok tankönyveiben. Ilyenkor 
csak igéről vagy igealakról beszélhetünk, és megint csak több szóból jön ki egy 
jelentés.

Hasonló módon vesszük sorra a többi mondatrészt, hangsúlyozva, hogy 
többnyire nem csak egy szóról van szó. A tárgynál mindjárt fel fog tűnni, hogy 
semmiféle különbség nincs az alanyesetben vagy tárgyesetben (objective case) 
használt főnevek között, egyedül a személyes névmást tudjuk alakilag megvál-
toztatni (he/him, she/er stb.) Vicces példa ennek megjegyzésére a sokat használt 
mondatpár: The dog bit Peter. (Pétert megharapta a kutya.) Peter bit the dog. 
(Péter megharapta a kutyát.)

A táblakép valahogy így néz ki majd:

Subject Verb Object Manner Place Time
Who? What? Who(m), what? How? Where? When?
It has been raining cats and dogs in the city for an hour.
A young man is looking for his keys nervously under the tables right now.
Mum cooks delicious dinner on the gas stove every 

evening.

Gyakorlásképpen készíthetünk papírdarabokra írt, ollóval felszabdalt monda-
tokat, amelyeket a diákok helyes sorrendbe raknak. Itt megjegyezhető, hogy 
egyes határozószók pl. kivételesen az alany és az ige közé kerülhetnek (always, 
sometimes stb.), vagy hogy az időhatározó gyakran a mondat elején is állhat. 
Jómagam mindig ragaszkodom hozzá, hogy a diákok megjegyezzék a SVOMPT 
varázsszót, így már a mondat elején lehet az ujjunkon számolni, hogy hogy is 
van ez: S mint alany… Ritka az a diák, akin ne segítene ez az egyszerű trükk. 


